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În acest sens, Centrul Educaţional PRO DIDACTI-
CA, la solicitarea Ministerului Educaţiei şi Tineretului, 
a realizat studiul Echitatea şi incluziunea în educaţie, 
din echipa de cercetare făcînd parte: Liliana NICOLA-
ESCU-ONOFREI, Viorica GORAŞ-POSTICĂ, Lilia 
NAHABA, Galina FILIP şi Svetlana ŞIŞCANU.

Studiului a avut drept scop pilotarea unor instrumen-
te de analiză pentru susţinerea planificării şi evaluării 
sectorului educaţional. Drept obiective de referinţă au 
servit: examinarea documentelor de politică educaţio-
nală cu referire la incluziune; efectuarea unei analize de 
calitate a situaţiei reale în învăţămînt (ciclurile preşcolar 
şi primar).

Pentru realizarea operativă şi calitativă a studiului, 
în perioada august-septembrie au fost organizate interviuri pe focus grupuri în teritoriu, la DGETS a 7 raioane 
şi într-o localitate apropiată de centrul raional: s. Moscovei, DGETS Cahul; s. Pelivan, DGETS Orhei; s. Recea, 
DGETS Rîşcani; s. Pîrliţa, DGETS Ungheni; s. Chirsovo, DGETS Comrat; s. Racovăţ, DGETS Soroca; DGETS 
Chişinău. De asemenea, la interviuri au participat şi responsabili de la Ministerul Educaţiei şi Tineretului şi Mi-
nisterul Sănătăţii.

Grupurile ţintă au fost constituite din: reprezentanţi ai APL, inclusiv o persoană de la consiliul local; reprezentanţi 
ai DGETS, responsabili de învăţămîntul primar şi preşcolar; părinţi (membri ai Comitetului de părinţi); învăţători 
de la ciclul primar; educatori; manageri de gradiniţă şi de şcoală.

Informaţia a fost înregistrată şi prelucrată/sintetizată de către facilitatorii interviului focus grup, servind drept 
bază pentru rapoartele vizitelor şi pentru studiu. Participanţii la focus grupuri, deşi au recunoscut că tematica in-
cluziunii şi a echităţii constituie o noutate pentru ei, au fost deschişi, s-au implicat activ, furnizînd date relevante. 
Ei şi-au exprimat dorinţa de a aborda şi în continuare aspecte noi ca dimensiunea de gen, imperativele educaţiei 
incluzive etc.

Preluarea şi implementarea experienţei ţărilor ce au înregistrat succese în realizarea educaţiei incluzive va 
constitui o oportunitate şi pentru Moldova.

Lilia NAHABA,
coordonator de proiect

Proiectul consept: consultanţă în elaborarea 
Planului de Dezvoltare a Şcolii 

În perioada august-septembrie 2009, în cadrul 
componentei Dezvoltare Organizaţională a proiectu-
lui CONSEPT, au fost desfăşurate, conform planului 
de activitate, vizitele finale de consultanţă în şcolile 
profesionale nr. 1 şi nr.2 din Cahul implicate în pro-
iect. Scopul de bază al acestor activităţi în teritoriu 
l-a constituit acordarea de suport la elaborarea unei 
strategii de dezvoltare a instituţiilor şi definitivarea 
documentelor strategice, proces iniţiat la începutul 
anului 2009.

Astfel, în cadrul consultanţei, experţii Valentina 
CHICU, Victor SÎNCHETRU, Gheorghe GÎRNEŢ şi 
Gheorghe ŞALARU au oferit sugestii şi recomandări 
utile pentru îmbunătăţirea planurilor de dezvoltare 
elaborate de echipele administrative din cele două 
instituţii.

Ateliere organizate în şcoli au facilitat procesul de 
elaborare a produsului dorit, au contribuit la sporirea 
gradului de coeziune şi la dezvoltarea spiritului de echipă 
al grupurilor manageriale. Membrii administraţiei au ma-
nifestat un viu interes şi au participat la toate activităţile, 
demonstrînd perseverenţă în atingerea obiectivelor pro-
puse, asigurînd eficienţă în desfăşurarea procesului.

În rezultat, la sfîrşitul lunii septembrie ambele insti-
tuţii au prezentat varianta finala a Planului de Dezvoltare 
a Şcolii. Conceperea cu succes a unei strategii clare a 
instituţiilor şi obţinerea unui produs funcţional şi de ca-
litate a fost posibilă doar prin efortul conjugat al tuturor 
părţilor interesate şi, nu în ultimul rînd, prin angajarea 
conştientă şi responsabilă a fiecărui participant.

Rima Bezede,
coordonator de proiect
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